



На закладной детали - сварщик Ленинского строительного управления № 1 треста «Кузбассжилстрой» Михаил Кольцов выводит цифру «3». Это его клеймо. И хотя работает он в бригаде С. Е. Серегина, которая строит 117-квартирный дом в первом микрорайоне, всего один год, свое место в ней занял так же прочно и уверенно, как накладывает сварочные швы.

А на днях управление получило результаты лабораторных испытаний образцов сварки. Работа, сделанная М. Кользовым, получила самую высокую оценку.

На снимке: сварщик Михаил Кольцов.

## ОТДЫХАЮТ ШАХТЕРЫ

В этом году от коллектива шахты «Полысаевская-3» побывали на курортах и в домах отдыха 83 человека. Среди них лучшие представители шахты: А. В. Белоусов — монтажник, А. Ф. Тагаев — маркшейдер, П. Н. Дьяконов — проходчик 5-го участка и другие.

Добро побывали за рубежом — ездили по туристической путевке в Чехословакию. При мерно с месяцем назад вернулись с массой впечатлений.

В братскую республику ездили В. З. Бурцев — председатель шахткома, А. Ф. Олейников — электрослесарь 5-го участка.

Для отъезда без «отрыва от производства» на шахте предусматриваются массовые гуляния в собственном парке и выезды на Беловское море.

В. ПЕТРОВ.

## ПАМЯТНЫЙ СКВЕР

Из года в год растет и хорошиет город: расширяется ассортимент высаживаемых декоративных кустарников и плодово-ягодных культур, цветов, появляются новые скверы.

Вот в этом году решено заложить памятный сквер, в котором молодожены и посевшие ветераны войны, молодые родители и выпускники школ, гости города смогут высадить в памятный для себя день куст сирени или лины, клен, лиственицу или сосну.

Сквер раскинется на площади 2,5 га.

## «КУЗБАСС» — «ШИННИК»

Матч дублеров этих команд начнется завтра в 5 часов вечера на центральном стадионе «Труд». Как известно, основные составы выступают в первенстве страны успешно. Особенно это относится к футболистам «Кузбасса» — дебютантам первой лиги. Сейчас они занимают десятое место, имея в своем активе 10 очков: после четырех побед, двухничих и трех поражений. У «Шинника» положение не сколько лучше — он находит-

ся на четвертом месте (без учета последнего тура), с 11-ю очками. У него пять побед, одна ничья и два поражения. Хуже своих основных составов выступают дублеры и «Кузбасса», и «Шинника». Наши земляки находятся в конце турнирной таблицы, а ярославцы — в середине ее. Но, тем не менее, матч команд первой лиги класса «А» проводится в нашем городе впервые, и он, без сомнения, вызовет интерес наших болельщиков.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

26 мая в 16 часов в зале ГК КПСС состоится пленум ГК ВЛКСМ: «Об укреплении дисциплины и повышении ответственности комсомольских кадров за порученное дело». Явка всем кандидатам и членам горкома обязательна. На пленум приглашаются секретари всех комсомольских организаций.

ГК ВЛКСМ.

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКОГО-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана 1 октября 1930 г.

◆ № 100 (10200) ◆ Суббота, 22 мая 1971 г. ◆ Цена 2 коп.

У нас в Ленинске-Кузнецком

## Навстречу выборам

## ДОВЕРИЕ ГОРНЯКОВ

От шахты «Комсомолец» в городской Совет избирается 13 человек. На собраниях рабочих, инженерно-технических работников и служащих трудящиеся оказали доверие лучшим из лучших.

Добрая слава идет о бригадире Антоне Людвиговиче Рутковском. За трудовые успехи ему недавно вручили орден Трудового Красного Знамени. Поэтому кандидатура его была названа одной из первых.

Сергей Семенович Токарев — депутат городского Совета. Он авторитетный человек в своем избирательном округе, много сделал по выполнению наказов тех, кто за него голосовал. На участке № 8, где он работает, о нем

лишь похвальные отзывы. Активное участие он принимает в рабочем контроле.

С. С. Токарев оправдал доверие горняков. И на этот раз они снова хотят видеть его своим депутатом.

Лидия Пахомовна Лыскова — оператор обогатительной фабрики. Скромная труженица,уважаемый человек в коллективе. Это уважение видно и в том, что ее фамилию называли и при выдвижении кандидатов в городской Совет.

Доверие оказано машинисту электровоза Валерию Александровичу Мишину, машинисту подъема Ниине Романовне Болтенковой, электрослесарю

Виктору Ивановичу Уланову, горнорабочему Юрию Яковлевичу Иусу.

У каждого из них своя биография, разные характеры, далеко не схожие судьбы. Но есть много и такого, что объединяет их. Это, в первую очередь, честное, добросовестное отношение к труду. Это их активная общественная работа. Это их забота о том, чтобы дела в коллективе шли хорошо.

Среди кандидатов — 6 беспартийных, 4 коммуниста и 3 члена ВЛКСМ.

Выдвигая своих представителей, горняки шахты твердо уверены, что они оправдают их доверие.

По каждому кандидату избраны доверенные лица.

А. ГУЛЯЕВ.

## ВНЕСЛИ ПОПРАВКУ

В цехах и отделах завода «Красный Октябрь» ширится социалистическое соревнование под девизом: «Решения XXIV съезда — в жизнь!» Металлисты с начала года выпустили сверхплановой продукции на 251000 рублей больше плана, реализовали сверхплановой продукции на 273000 рублей. Получили сверхплановой прибыли 116000 рублей.

Четкая трудовая организация всего коллектива определяет успех рудоремонтников. Они за 4,5 месяца повысили производительность труда на 6 процентов. От снижения

себестоимости выпускаемой продукции получили экономии 26000 рублей.

На днях в коллективе обсуждена и поддержана инициатива горняков шахты «Комсомолец» по досрочному выполнению годового плана.

Рудоремонтники пересмотрели ранее взятые обязательства и внесли в них поправки: годовой план по выпуску товарной продукции выполнить к 9 декабря, дать сверхплановой продукции к концу года на 600000 рублей, сэкономить 100 тонн металла.

Д. ХАРЛАМОВ.

## „В ГОСТИХ ЗА РУБЕЖОМ“

Все большую популярность завоевывают молодежные вечера, устраиваемые комсомольцами шахты имени Ярославского и коллективом Дворца культуры.

И вновь, по ежемесячной традиции, у молодежи шахты идет активная подготовка к очередной встрече. Она носит название: «В гостях за рубежом». Уже приглашены на вечер начальник связи шахты имени 7 ноября Анатолий Верхоглядов, который побывал во Франции, Кубе, Марокко, Виктор Маликов — слесарь седьмого участка и инженер-обогатитель Владимир Панкратов, которые посетили Болгарию, Геннадий Голубин, побывавший во Вьетнаме, Галина Трушкова, познакомившаяся с жизнью народа Чехословакии. Они расскажут о традициях, быте, национальной культуре тех народов (естественно, что особое внимание будет уделено жизни молодежи), в чьих странах они побывали.

Вечер ожидается очень интересный!

На днях коллектив самодеятельности ЦДК на дружеском вечере подвел итоги своей творческой деятельности с начала этого года. Давно не было такого большого успеха у наших самодеятельных артистов! Первое место в областном смотре коллективов профсоюза углящиков завоевал хор, второе — танцевальный коллектив. Первым оказался и детский ансамбль «Юный ленинец». А на долю агитбригады выпало еще большее признание: она — лучшая в системе облсовпрофа.

Итоги эти — прежде всего результат напряженной работы творческих руководителей дворца: В. Е. Черных, В. А. Рошаковского, А. И. Натарова, З. И. Неверовой.

Многие творческие работники и участники самодеятельности получили в этот вечер премии.

А потом — импровизированный концерт, шутки, веселье. Одну из таких сценок и запечатлел фотокорреспондент В. Языченко.





# Товарищ

## ВСТРЕЧА ПОКОЛЕНИЙ

— Нам, бывшим фронтовикам, не впервые встречаются с выпускниками подшефной средней политехнической школы № 29. И всякий раз, когда идешь в гости к молодому поколению, — говорит капитан запаса Василий Петрович Пархоменко, — всегда волнуешься. — Я с ним согласен. Есть, что вспомнить Василию Петровичу, кавалеру ордена Александра Невского и других боевых наград. Был ранен в боях, ходил врученную, форсировал Одер.

И вот мы на «Голубом огоньке». Веселые, жизнерадостные девушки и юноши 10-х классов горячо приветствуют нас, ветеранов бывших сражений: П. П. Пархоменко и Дмитрия Проkopьевича Амосова — мастеров-взрывников шахты «Польсаевская-2», Ивана Яковлевича Хомякова — инженера РСУ, учителей — Иосифа Ивановича Ляусова и Петра Михайловича Орлова.

Завязываются непринужденные беседы. Ребят интересует многое. С воспоминаниями выступает И. А. Хомяков, В. Т. Пархоменко, участник партизанского движения И. И. Ляусов, П. М. Орлов. О волнующих событиях рассказывали они: о горьких дниах остатупления, о заверстах фашистов и о победных маршах нашей армии.

Ходил врученную, — говорит В. П. Пархоменко, — имею штыковое ранение — и на его глазах, человека бывшего и мужественного, навернулась слеза. Каждый из нас понимает, что стоит слеза фронтовика.

Встреча на «Голубом огоньке» прошла очень интересно. В память о ней ребята подарили нам сувениры с барельефом В. И. Ленина.

На снимке: (справа) В. П. Пархоменко и И. Я. Хомяков среди ребят.

Текст и фото В. ТОНЫШЕВА



## ДВА ПИСЬМА — ДВЕ СУДЬБЫ

### Письмо первое

Я расскажу о своем сыне, вернее, не только о нем, сколько о людях, которые его окружают, которые помогают ему твердо идти по рабочей дороге жизни.

После окончания восьми классов Всеволод решил поступить работать и продолжать учебу в вечерней школе. Не скажу, что я была рада этому, но препятствовать не стала. Вот только боялась одного: сумеет ли сын выдержать это, первое, по сути дела, в его жизни серьезное испытание. Все мы знаем, какие они, семнадцатилетние, наши «мужчины».

Так вот в июле прошлого года поступил Всеволод на завод «Кузбассэлемент» — учеником токаря. Попал он к Юрию Четвертых — молодому, но опытному специалисту, к мастеру цеха Александру Ворошину. Я беспокоилась за сына: как он там на работе, не балуется ли, достойно ли добросовестен?

Взяла себе за правило раз в месяц бывать на заводе. И когда бы я ни приходила, на долго ли, всегда и всюду я видела рядом с моим сыном Юрия Четвертых. Терпеливо, не торопясь, доходчиво обучал он сына секретам токарного мастерства. И я была счастлива, когда наблюдала за сыном, видела его тягу к познанию, видела его привязанность к своему учителю.

Конечно, не все ладилось, не все получалось в первое время, но рядом с сыном всегда был и мастер Александр Ворошин.

Не раз беседовал со Всеволодом о чести, гордости рабочей и начальник 8-го цеха Валентин Яковлевич Ефимов.

Семь месяцев учил Юрий Четвертых моего сына, передавая ему свой опыт. В январе нынешнего года Всеволоду присвоили второй разряд, дали новый станок. Теперь он работает самостоятельно.

Вот, кажется, и все. Я довольно: сын работает и учится, рядом с ним хорошие люди: Валентин Яковлевич, Юрий и Александр, весь коллектив восьмого цеха.

**Мария ВОЛКОВА.**  
Улица Пушкина, 15—15.

### Письмо второе

Не знаю, «Товарищ», как и заглавить свое письмо, но думаю, что главное не в этом. То, о чем я сейчас расскажу, видимо, должно волновать не только наш коллектив.

У нас на заводе работают родители Володи Алабугина: мать — мастер цеха № 15, отец — каменщик этого же цеха. Три года назад Володя поступил в профессионально-техническое училище № 14 нашего города. Мечтал парень получить специальность каменщика-монтажника. Училище Володя хорошо, был увлечен в коллективе. В училище его избрали комсоргом группы, не раз он вошарился за примерность.

Но случилось несчастье: Володя повредил ногу — пришлось лечь в больницу в Новокузнецке.

Это произошло в мае прошлого года. Лежит он до се-

го времени. Володя перенес три операции. Видимо, не стоит разъяснять, что значит для человека. Так вот: за все время, что Володя находится в больнице, ни представители комсомольской организации, ни профсоюзной, членом которых он является, ни разу не побывали у своего товарища, не позаботились, не поинтересовались состоянием его здоровья.

Мать Володи побывала и в училище № 14, но, вместо ожидаемой помощи, она услышала предложение... забрать документы сына. Естественно, что мать отказалась сделать это. На этом дело не закончилось. В январе нынешнего года мастер производственного обучения Б. А. Доровских с другим сыном Алабугиных все-таки передал документы Владимира. Таким действиям я не нахожу объяснений.

Сколько раз в газетах, книгах, в жизни мне приходилось встречаться с людьми, которых постигла беда. Но никогда, никто из них в своей беде не оставался один, а вот Владимир Алабугин, выходит, остался. Неужели комсомольцы, молодежь училища забыли своего товарища? Неужели он им был нужен лишь тогда, когда был жив-здоров, активно участвовал в общественной жизни? Но ведь такому товариществу, как говорится, грех цена. Или я не права?

**А. КОКУРИНА,**  
мастер, партторг цеха № 15  
завода «Кузбассэлемент».

### ОТ РЕДАКЦИИ:

Два письма, два человека, две судьбы. Для одного из них, Владимира Алабугина, майский день принес несчастье, для другого, Всеволода Волкова, день прихода на завод стал счастливым. С этого дня в его жизнь вошло святое понятие товарищества, дружбы, колективизма. От Владимира коллектива отвернулся, хотя юноша этого и не по-

довревал. Он по-прежнему верит в своих товарищей, с которыми выходил на субботники и воскресники, с которыми участвовал в спортивных соревнованиях, которым давал комсомольские поручения. И сейчас Владимир, наверняка, ждет своих коллег по училищу. Он верит им, потому что без этой веры ему будет вдвое тяжелее.

### СЕГОДНЯ В МОЛОДЕЖНОМ КЛУБЕ:

Встреча с юностью отцов; продолжаем обсуждать статью «Воспитывать воспитанность»; о том, как коллектив потерял Володю, а Всеволод его нашел; раздумья с откровением.

### Мое мнение

«Товарищ», прочитала письмо девушек-девятнадцати лет «Воспитывать воспитанность». Я немного старше их, но во многом согласна с ними. Да, часть молодежи груба и не воспитана. Это мое твердое мнение, и никакие застуки не могут.

Порой молодежь словно соревнуется в разумности. Я бы могла привести десятки примеров, но, думаю, многие и так узнают себя бесफамильно.

Особенно бывает неприятен подобный «стиль» поведения девушек. Порой — это поза, стремление подражать сомнительным образом, порой — сознательная позиция: «А мне все равно!»

И тот, и другой случай — не только объект для разговора, но и для серьезной воспитательной работы комсомольских организаций.

Я как-то спросила девушку, которая только что за-

кончила танцевать (пот градом катился по ее лицу, волосы растрепались. Она тяжело дышала):

— Зачем ты пришла на танцы? Неужели ты отдохнула?

А она говорит:

— Ну что ты спрашиваешь? Ведь здесь так натанцовуешься, что придешь домой и спишь, как убитая, это же здорово!

«Здорово» — одним этим словом она для себя сказала все, а я ее так и не поняла, а что же здесь «здраво»?

Шел разговор, что после ремонта столовой № 10 в ней будет молодежное кафе. Но его нет, а жаль.

Вот уж было бы поистине здорово! И не пришлось бы заниматься такими вопросами, как «Воспитывать воспитанность». А говорили бы и писали о проведенных вечерах поэзии, встречах в конкурсе веселых и находчивых.

**Л. ЗАБЛОЦКАЯ.**

### ОТКРОВЕННО

### РАЗДУМЬЕ

Как и все наши предшествующие поколения десятиклассников, наш коллектив готовится к сдаче выпускных экзаменов. Готовится серьезно, за исключение разве что меня, да еще двух-трех парней. Я понимаю, получение аттестата — ответственный этап «на определенном отрезке жизненного пути», но скажу откровенно, что меня он не очень-то волнует. Не скажу, что то же самое на уме и у остальных. У них совсем другое.

Вот я смотрю, как Петя Анисимов готовится, как — Вера Герасимова. Они с первого класса в «отличниках», да «хорошистах» ходят. Цели у них впереди ясные и определенные — стать инженерами. Впрочем, они об этом не особенно распространяются. И я буду только приветствовать их поступление в институт, потому что знаю, эти двое — серьезные товарищи. И знания у них серьезные, и учеба их, цель в жизни — все серьезно.

А вот есть у нас в классе другая пара, которые решили в геологии податься — об этом всем уши прожужжали. И такими-то специалистами они

станут, и там-то они побывают, и по столько-то денег они будут зарабатывать, и все на свете они увидят. Этих двоих с их «мечтами» никто и всерьез не принимает. А вдруг Витька и Нинка и вправду поступят? Что тогда? Думаю, что тогда все и решится. Не станут они настоящими геологами, не могут стать. Когда человек ставит перед собой цель, он не должен об этом никому говорить. Его деятельность ясно покажет окружающим и цель, и то, как она будет достигнута. Последовательность выполнения своих стремлений — доказательство серьезности, твердого характера человека. А трескотня о своих замыслах и помыслах, мне кажется, первое свидетельство несерьезности.

А теперь о тебе. Всем я говорю, что тоже собираюсь поступать в вуз, потому что это модно. Но это только поза. Я буду рабочим — токарем, слесарем, электриком? — не знаю. Но в том, что буду настоящим рабочим, — я твердо уверен. У меня тоже есть цель, но о ней в следующий раз как-нибудь.

**СЕРГЕЙ В.**

## ЮБИЛЕЙ ВЕТЕРАНА



Шестьдесят лет исполнилось Борису Терентьевичу Куропаткину, начальнику Полысаевского ШСУ. Две трети его жизни были отданы строительству. Самые памятные вехи в биографии ветерана-строителя — десятки важных объектов, сооруженных при его непосредственном участии на земле Кузнецкой.

17 лет работает Борис Терентьевич в нашем городе, и все эти годы возглавляемое им управление является одним из лучших.

Вчера юбиляра тепло и сердечно поздравил коллектив стройки. Редакция «Ленинского шахтера» присоединяется к этим поздравлениям.

★ ★ ★  
Вам шестьдесят, и очень хочется

припомнить прошлые годы... Ваш путь строителя

рабочего — объектов строй по городам. Он — в пятилетиях

стремительных мастерка и до поста Руководителя строителей. А эта должность непроста. С людьми Вы шли путями

сложными И ввысь, и к угольным

пластам, И были в это дело вложены Все сердце, разум и мечта. И разрослись с копрами

снимами В родном Кузбассе города — Влилась в могущество России Частица Вашего труда. Вас, знаем, эти годы радуют, Ведь прожили Вы их не зря: За подвиг жизни Вам

наградою Почетный орден Октября. И счастьем, радостью пусть метится

Еще надолго лет чреда, И пусть над Вами ярко светится Шахтостроителя звезда!

П. РЯЗАНОВ.

# В ИНТЕРЕСАХ ПОКУПАТЕЛЯ

## За культуру в торговле

«Сейчас стоит задача серьезного повышения уровня работы, улучшения организации торговли, внедрения ее современных методов».

(Из доклада Л. И. Брежнева на XXIV съезде КПСС).

Наш магазин «Юбилейный» совсем еще молодой — ему нет и года. Он начал жизнь с нового метода работы: самообслуживания, которое является сейчас главным направлением в торговле. Преимущества его очевидны: уменьшаются издержки, повышается эффективность труда, поднимается культура обслуживания и самое главное — сокращается время на покупку товаров. На это и направлена, в основном, научная организация труда в магазине.

С чего начинается ее внедрение? Конечно же, с рабочего места продавца. Оно должно отвечать оптимальным условиям для работы и обеспечивать удобства покупателям. Поэтому перед сменой каждый продавец осматривает и приводит в порядок свое рабочее место, заполняет витрины, раскладывает в таком порядке товары, который бы исключал излишние движения, не замедляя процесс обслуживания. С этой же целью в часы «пик» в торговом зале работают дополнительно кассир и продавцы, а если и их не хватает, к прилавкам становятся быв. отделами и практиканты. Благодаря этому в магазине ликвидированы очереди. А план из

месяца в месяц перевыполняется. Сейчас месячный товарооборот составляет 200 тысяч рублей.

Для того, чтобы иметь представление, сколько же времени покупатели затрачивают на приобретение товаров, мы провели эксперимент. Подсчитали, что в среднем в торговом зале бакалейного отдела покупатель находится 1—2 минуты, в гастрономическом — 2—3. Всего 5 минут. Но и это время можно сократить, если гастрономический отдел тоже перевести на самообслуживание.

Мы не имеем пока такой возможности, но кое-что сделать можно. Важно, чтобы горнозавод и мясокомбинат учли наши пожелания и поставляли в торговую сеть больше фасованных продуктов. Имеющегося сейчас ассортимента в фасовке недостаточно. Поэтому ежедневно часть продавцов занятая расфасовкой товаров. Причем, делается все это вручную. А ведь успехи в работе любого предприятия зависят прежде всего от людей. У нас нет еще механизма для расфасовки товаров автоматически. Замене ручного труда машинным мы уделяем поэтому особое внимание.

Несколько слов об оформлении магазина: внутреннем и внешнем. Недавно вернулась из города Шахтерска, где была на Всесоюзных курсах усовершен-

ствования торговых работников. Побывала во многих магазинах. Простота, удобство в оформлении — вот что пришло почти каждому из них. А почему бы это не применить в нашем городе?

Мы уже планируем во время ремонта магазина произвести покраску в более светлые, успокаивающие тона. В магазине станет уютнее, да и продавцов этот цвет почти не будет утомлять — повысит производительность труда.

Продавец — главная фигура в торговле. И от него в полной мере зависит, с каким настроением человек уйдет из магазина. Поэтому учим продавцов культуре обслуживания, умению не только предложить тот или иной товар, но и рассказать о его вкусовых качествах, объяснить преимущества новых видов товаров. Такие занятия дают очень много. У нас почти нет жалоб, значительно укрепилась трудовая дисциплина и повысилась материальная ответственность.

В деле научной организации труда в торговле есть еще немало важных нерешенных вопросов. Надо изыскать и внедрять такие методы, которые бы улучшили обслуживание покупателей, создавали нормальные условия торговым работникам. Все это явится хорошим залогом повышения эффективности торговли.

М. ТЕРЕЩЕНКО, директор магазина «Юбилейный».

## ПЕРВЫЙ В ГОРОДЕ

Перемониал открытия был необычен: «Бог морей» — «Нептун» с «Русалкой», под звуки марша, обходил свои владения. Первый в городе закрытый плавательный бассейн, торжественное открытие которого произошло недавно в средней школе № 2, построен учащимися при помощи шефов завода «Красный Октябрь».

Директор школы Лидия Сергеевна Ананьина сказала: «Ис-

полнилось четыре года с тех пор, как на это место впервые пришел трактор, чтобы подготовить площадку для будущего спортивного комплекса. Здесь трудились с энтузиазом четыре поколения старшеклассников, хотя и знали, что им не придется заниматься в нем. И вот он готов».

Комплекс хороший! Наверху отличный спортивный зал, внизу —

первый в городе закрытый бассейн.

Старший преподаватель физкультуры Иван Андреевич Шпека знакомит гостей с техническими данными бассейна: площадь его равна 165 кв. метров, одновременно в нем могут заниматься до 30 учащихся.

И вот звучит команда преподавателя:

— Первой группе приготовиться к показательному заплыvu!

В конце беседы с Иваном Андреевичем я попросил рассказать о возможностях комплекса. Он ответил, что с нового учебного года в нем открывается ряд спортивных секций, здесь будут иметь возможность заниматься плаванием на уроках физкультуры учащиеся близлежащих школ.

На снимках: группа девочек готовится к показательному заплыvu; первый заплыv.

Фото А. Шмакова.

## ОПЕРАЦИЯ „ДЯДЯ ИЛЬИ“

(Из фронтовых воспоминаний офицера)

В годы Великой Отечественной войны мне довелось видеть, как действовали советские саперы-подрывники, вооруженные техникой особой секретности. Встречался я и с полковником Ильей Стариковым — одним из ведущих специалистов, создавших эту технику в специальных экспериментальных мастерских.

Это был уже немолодой офицер, тонкий знаток минно-взрывного дела. В годы гражданской войны он храбро сражался за власть Советов. Потом был добровольцем в Испании, где готовил минёров для республиканской армии. С первых дней вооруженной борьбы советского народа с германским фашизмом Илья Стариков в качестве представителя главного управления инженерных войск Красной Армии выехал на фронт. А некоторое время спустя под его руководством была проведена дерзкая операция, которая в ту пору была известна под названием «Операция „Дядя Ильи“.



Было это в октябре 1941 года. Враг бросил крупные силы на Харьков. На дальних подступах к этому крупному промышленному и административному центру Украины завязались ожесточенные бои. Советские войска вынуждены были отходить под напором многоократно превосходивших сил врага. Группа полковника Старикова, находившаяся тогда в Харькове, получила приказ: «Действуйте!». Опытнейшие саперы-подрывники пустили в дело новейшие по тому времени мины особой секретности — управляемые по радио. Несколько таких сверхмощных мин было глубоко зарыто в землю на отдельных объектах города и под большим домом номер 17 по улице Дзержинского: предполагалось, что гитлеровцы займут это здание под свой штаб.

Начальник гарнизона генерал Георг фон Браун метал громы и молнии. Он приказал осмотреть все дома. Немецкие саперы тщательно проверили каждый подозрительный объект. Проверен был и дом номер 17 по улице Дзержинского, в котором размещался генерал со своим штабом.

В это время Илья Стариков находился на своем командном пункте в трехстах километрах от Харькова — в городе Воронеже. И вот наступил намеченный час. Ночью на воронежской радиостанции полковник Стариков скомандовал: «Взрываю мину номер один!». Специалисты

включили аппаратуру. В эфир полетели радиосигналы.

Что в это время произошло в Харькове, мы узнали позже. Заминированного дома на улице Дзержинского не существовало — зияла огромная воронка. В развалинах здания нашли бесславный конец Георг фон Браун и весь его штаб...

А вот как действовала техника особой секретности на Курской огненной дуге летом 1943 года. Командир батальона капитан Хоменко и его боевой товарищ военный инженер Сазонов в последние дни перед наступлением гитлеровских войск были мрачными и до крайней степени усталыми. Сотни раз проверяли они свою аппаратуру, нервничали, спорили и снова брались за рукоятки и рычажки. Да саперы и не могли вести себя иначе: уж больно ответственное дело им было поручено.

В ночь на пятницу июля Хоменко и Сазонов находились

на своем командном пункте. Сазонов сосредоточенно всматривался в шкалу небольшого радиопередатчика, проводя напряжение батареи. Рядом размещалась установка радиотелефона, по которому Хоменко связывался с инженерными постами и получал от них по условленному шифру информацию с переднего края обороны советской армии. Сейчас и Хоменко, и Сазонова больше всего интересовал пост номер I, установленный на переднем крае обороны, в районе села Бутово. Как раз на этот район, по данным разведки, гитлеровское командование нацелило главный удар своих войск.

В блокаде, где расположились саперы со своим «хозяйством», иногда заглядывал заместитель командарма генерал Лагутин. Он с любопытством рассматривал аппаратуру.

— Придумано интересно, — говорил он. — Но как покажет себя в действии?

\*) Окончание на 4-й стр.

# ОПЕРАЦИЯ „ДЯДИ ИЛЬИ“

— Думаем, не подведет, товарищ генерал, — отвечали саперы.

— Посмотрим, посмотрим. Грозилась синица море за- жесть, — подшучивал над саперами Лагутин, отлично понимая, как важно снять с них сейчас чудовищное напряжение последних часов перед вражеской атакой. В бли- даж пришло сообщение: группа средних танков противника и его саперы на мотоциклах под прикрытием артиллериического огня подошли к минным полям и собираются их разминировать. Советская артиллерия и стрелковые подразделения огня не открывали: вели наблюдение. Несколько позже было замечено, что сосредоточивается для атаки и вражеская пехо- та.

\* Окончание. Нач. на 3-й стр.

Немецкие саперы уже да- леко углубились в минные поля обороныющихся советских войск, когда минеры по- лучили команду:

— Действуйте!

Это означало, что пора приводить в действие специальные фугасы, зарытые в землю по особой схеме. Капитан Хоменко, беспрерывно слушавший сообщения с поста номер I, ответил в микрофон:

— Вас понял. Привожу в действие группу «А».

И дал сигнал Сазонову включить аппарат.

В эфир понеслись импульсы, приводя в действие радио-взрыватели, установленные на фугасах.

Все, затаив дыхание, ждали сообщения с поста номер I. И вот из наушников до- неслись сначала какой-то

свист, треск, а потом ясные отрывистые слова:

— Порядок! Вся группа сработала!

Через полчаса в блиндаж ввалился генерал Лагутин:

— Молодцы, ребята! Виде- ли бы вы, что там, на мин- ных полях творится! — И он по очереди крепко обнял всех саперов.

Семь вражеских танков, сотни солдат и офицеров были уничтожены за несколько секунд мощными взрывами.

Прикрываясь минными за- граждениями с применением техники особой секретности, гвардейские части дивизии успели отразить в тот памятный день шесть вражеских атак. Одну высоту у деревни Березовка немцам, неожиданно для них самих, удалось легко захватить. Но радость

гитлеровцев была недолгой. Как только на этой высоте скопились пехота и танки про- тивника, там начали рваться фугасы. И на этот раз отлично сработала советская радиотехника. Было уничтожено одиннадцать меченных свастикой танков, в том числе «тигр». Оставшиеся в живых гитлеровцы кинулись в убежища. Но и там им не удалось укрыться: блиндажи, заранее заминированные со- ветскими саперами, взлетели в воздух.

Получив сокрушительный отпор, фашисты в тот день уже не решились атаковать на этом направлении оборону советских войск.

Помнится мне, в районе деревни Черкасское, на одном из наших минных полей по- дорвался фашистский танк.

Его экипаж пытался спастись бегством. Советские саперы преградили путь фашистам. В завязавшейся перестрелке два гитлеровца были убиты, а один захвачен в плен. Это был командир роты танковой дивизии СС «Мертвый голова».

На допросе в штабе инже-нерных войск он заявил, что, наступая на Обоянь, дивизия, в состав которой входит его рота, в первых же боях понесла большие потери в людях и технике и что большинство потерянных танков подорвалось на минах. «Мы никогда не ожидали, — сказал он, — что русские могут установить так много мин и фугасов. Наша танкосты боятся сунуться на ваши минные по- ляя».

В этих словах пленного фашиста было признание отменной работы советских саперов-подрывников, в совершенстве владевших боевой техникой особой секретности.

## СОВЕТ ВРАЧА

В начале нашего века счи- талось, что сахарный диабет одно из самых серьезных за- болеваний. Диагноз «Сахарный диабет», поставленный ребенку, предопределял раннюю смерть. Для мужчин или жен- щин, находящихся в расцвете сил, означал не только необ- ходимость полного изменения образа жизни, но и сокращение ее продолжительности.

Сахарный диабет — это сложное расстройство обмена веществ, при котором в первую очередь нарушается углеводный обмен. Неправильно происходит обмен жиров, белков, витаминов и воды. Главной причиной всех нарушений является недостаток или отсутствие гормона поджелудочной железы — инсулина. Развитию сахарного диабета могут способствовать и тяжелые нервные потрясения, переживания, испуг, физические травмы, инфекционные заболева-ния (трипп, свинка, корь, болезнь Боткина), пищевые от-равления, злоупотребление продуктами, богатыми углеводами (сахар, варенье, мед, виноград). Подобные нарушения в питании особенно опасны для детей, у которых имеется та или иная степень врожденной неполноценности поджелудочной железы, которую иногда они могут наследовать от родителей или близких родственников.

Болезнь в большинстве слу- чаев развивается медленно, не- заметно. Вот наиболее харак-терные симптомы: нарастаю-

## САХАРНЫЙ ДИАБЕТ

щая слабость, частое и обиль-ное мочеиспускание, повышен-ная жажда и голод, потеря ве-са. Эти признаки заболевания не всегда одинаково выраже-ны.

Лечение может проводиться с помощью диеты в сочетании с инсулином. Голодная или полу-голодная диета, применяе-мая раньше, уменьшала количе-ство выделяемого с мочой сахара, но одновременно при-водила и к резкому истощению больных. Они теряли трудоспо-собность, легко заболевали другими болезнями, т. к. сни-жалась сопротивляемость орга-низма инфекциям.

Советские ученые предложили больным полноценное питание с правильным соотно-шением основных элементов пищи: белков, жиров, углеводов, витаминов и минераль-ных солей при более широком использовании инсулина.

Большое значение в пита-нии больного сахарным диабе-том имеют витамины. Богатая витаминами пища укрепляет здоровье, повышает выносли-вость, увеличивает сопротив-ляемость организма по отно-шению ко всем болезням, осо-бенно к туберкулезу, которым иногда заболевают больные са-харным диабетом.

Инсулин применяется в тех случаях, когда лечение диетой не дает эффекта, а также при резком истощении больного. Больному категорически зап-рещается самому изменять дозу инсулина, прекращать

его введение или делать пере-рыв, менять диету. Это может повести к тяжелым осложне-ниям и к ухудшению состоя-ния здоровья. Важное значе-ние имеет строгий режим или распорядок дня. Больной дол-жен в одни и те же часы пи-таться, ложиться спать и гу-лять на свежем воздухе, выпол-нять легкие физические уп-ражнения. Необходимо устра-нять в быту и на работе мо-менты, вызывающие повышен-ную раздражительность, отри-цательные эмоции, все то, что травмирует нервную систему.

Больному сахарным диабе-том, независимо от того, ле-чился ли он инсулином, реко-мендуется дневной прием пи-щи 5 раз в день и, как исключи-чение, 4 раза в день.

Страдающим диабетом дол-жен проходить регулярно меди-цинские осмотры. Особенно не-обходимы такие осмотры при гриппе и после него, во время беременности, когда в организме изменяется ме-ханизм обмена.

Мужчинам и женщинам, сту-пающим в брак, рекомен-дуется проконсультироваться со специалистом, если в семье одного из них есть больные диабетом.

Только при систематическом и правильном лечении больной сахарным диабетом может стать трудоспособным и здо-ровым человеком.

Е. ОВДЕНКО,  
врач-эндокринолог.



ВЕСТИНИКИ ВЕСНЫ

Фотоэтюд В. Даникова.

## Телевидение

СУББОТА,  
22 МАЯ  
1 ПРОГРАММА  
МОСКВА

12.00 Новости  
12.05 Телевизионный народный университет. Факультет науки и техники. Радиоэлектроника в науке и технике. Передача 1-я.  
12.45 Факультет культуры. «Рождение советского кино».  
13.30 «Лети, наша песня».  
Концерт.  
14.00 Спортивная передача.  
14.45 Творческий вечер Московского театра сатиры.  
17.30 Наука сегодня.  
С 18.00 до 19.30 — перерыв.  
19.30 Пленум правления Союза композиторов СССР. Кон-церт песни и эстрадной музы-ки.  
21.00 Чемпионат СССР по фут-болу. «Заря» (Ворошиловград) — «Динамо» (Тбилиси).

22.45 Цветное телевидение.

«Двадцать лет спустя». Премьера телевизионного спектакля.

Части 2 и 3-я.

II ПРОГРАММА  
19.35 Программа передач.  
19.37 Фильм-концерт.  
20.00 Мультфильм.  
20.30 Спокойной ночи, малыши!  
20.35 «Горсть земли в оке-не». Документальный фильм.  
20.50 «Во власти золота». Ху-дожественный фильм.

\*\*\*\*\*

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

Заказ № 4506 Тираж 27.180

## В КИНО ТЕАТРАХ

**«ПОБЕДА»**  
22—23 мая  
**СЕМЬ НЕВЕСТ ЕФРЕЙТОРА ЗБРУЕВА**  
Сеансы: 12, 4, 6, 7.50, 10.  
**РАЗВЕДЧИКИ**  
Сеансы: 10, 2.20.  
24 мая  
**ЧЕЛОВЕК МОЕГО СЕРДЦА**  
Сеансы: 12, 4, 6, 7.50, 10.  
**ПРИКЛЮЧЕНИЯ ТОМА СОИЕРА**  
Сеансы: 10, 2.20.  
ДК ЯРОСЛАВСКОГО  
22—23 мая  
**СЛУГИ ДЬЯВОЛА**

Сеансы: 22-го: 4, 6, 8.  
Сеансы: 23-го: 12, 2, 4, 6, 8.  
**«СИБИРЬ»**  
22—23 мая  
**ВАРВАРА-КРАСА, ДЛИННАЯ КОСА**  
Сеансы: 10, 12, 2, 4, 6, 8, 10.  
24 мая  
**ВСЕГО ОДИН МЕСЯЦ**  
Сеансы: 10, 12, 2, 4, 6, 8, 10.  
**«РАССВЕТ»**  
22—23 мая  
**ПРИКЛЮЧЕНИЯ ДОВРАНА**  
Сеансы: 3, 5, 7, 9.  
24 мая  
**ВАРВАРА-КРАСА, ДЛИННАЯ КОСА**  
Сеансы: 3, 5, 7, 9.

## К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ!

Исполком городского Совета доводит до сведения всех граж-дан, что за самовольную распашку государственных земель под индивидуальные огороды будут наказаны в администра-тивном порядке.

ГОРИСПОЛКОМ.

Коллектив учителей и уча-щихся 10-го «А» класса и вы-пускники школы № 18 выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу преждевременной смерти САВЕЛЬЕВА Александра

Горком профсоюза рабочих угольной промышленности вы-ражает соболезнование техни-ческому инспектору Савельеву Михаилу Ермолаевичу по пово-ду безвременной смерти сына САШИ

Столовые орса «Ленинскоголь» производят закуп стандартного картофеля, по цене 8 копеек за килограмм.

Коллектив Ленинского стро-ительного управления № 1-го треста «Кузбассжилстрой» вы-ражает глубокое соболезнова-ние Перцеву Геннадию Ва-сильевичу по поводу смерти его матери

ПЕРЦЕВОЙ Екатерины Исаковны

ВОСКРЕСЕНЬЕ,  
23 МАЯ  
1 ПРОГРАММА  
МОСКВА

12.00 Новости